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SZEKELYUDVARHELV
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJOONOS :

beteö-e: b-á-X.,
FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖMUNKATÁRS :

DEBÉKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­
fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! cheque-számla 10,489. szám.

Hamvazó szerdán.
Karnevál herceg szegre akasz­

totta a csörgő sapkáját!
Elmúlt a farsang! Hamvaz- 

zunk!
Beköszöntőitek a böjt és a 

bünbánat napjai! A hangos tob­
zódást, a vidám zenét, a rövid 
mámort, áhitatos böjti csendes­
ség váltja fel. Es mikor e határ­
jelzőhöz eljutunk, mely a két 
rikító ellentétet egymástól elvá­
lasztja, önkéntelen féltőiül elénk 
a kérdés: milyen volt a farsang ? 
Kicsapott-e jó kedvünk, kedé­
lyünk a mindennapi élet meg­
szokott, csendes medréből? Le­
ráztuk-e magunkról csak egy 
pillanatra is az élet nehéz gond­
jait, a kenyérkereset nyomasztó 
bilincseit, hogy átengedjük egész 
lényünket, lelkünket a háboritlan 
jókedvnek és szilaj, gondtalan 
élvezeteknek? Más nemzetek a 
farsang utolsó szakában legalább 
két-három napig, szegre akaszt­
ják a bút, bánatot és csapnak 
olyan dáridókat, mintha utánuk 
mindjárt a világ vége következ­
nék. Bolondoznak, rikoltoznak, 
üvöltenek utcahosszat vidám dal 
és zene mellett, mintha öröm­
mámorban nyakig úsznának; 
Nizza, Páris, Velence, Nápoly, 
Róma, München mind-mind ki­
vészi magának három napon át 
a karneválból megillető részét; 
az emberek édességekkel, cukor­
kákkal, csemegékkel dobálják 
egymást, gyalogosan és feldíszí­
tett jármüveken, mintegy jeléül 
annak, hogy legalább ezen a 
három napon nem akarnak egy­
másnak keserűségeket okozni. 
Nincs itt különbség ur és pol­
gár, ember és ember között; 
mindenkinek joga van vigadni, 
mindenkinek szabad a más bol­
dogságában gyönyörködni, osz­
tozni és a saját jókedvének is 
féktelen szilajsággal kifejezést 
adni — legalább három napon át.

De a mi farsangunk, a ma­
gyarok farsangja — bezzeg — 
nem ilyen; és fájdalom, a ma­
gyarnak régen nem volt már 
igazi vig farsangja. Naptár szerint 
ott kezdődik és ott végződik 
a mi farsangunk is, ahol a többi 
nemzeteké. Csakhogy nálunk 
mindig akadtak és sajnos most 
is akadnak olyan ünneprontók, 
akik hatalmi vágyaik kielégítet­
len ösztönénél fogva, nemcsak 
embertársaik, de az egész nem­
zet farsangi örömét is mestersé­
ges fondorlataikkal megzavarják 
és olyan köveket hengeritenek a 
jókedv kerekei elé, hogy a vidám­

ság, tréfa és bohóság csak féke­
zetten, lomhán, szinte megdöb­
bentő komolysággal, félve, re­
megve törhet magának utat. A 
vidám dalokat, hangos kurjan- 
tásokat, tompa, keserű kacaj, 
bizonytalan, színtelen, erőltetett 
jókedv, hideg és fanyar tréfa 
váltotta fel, mintha örökös átka 
lenne a magyarnak, hogy csak 
„sírva vigadhat“. A most lefolyt 
farsang, melyet csak tegnap bú­
csúztattunk, különösen piszkos 
és sáros hullámainak a böjtre 
is még sok iszapja rakódott le. 
Az a régi rendszer, melynek átka 
alatt több mint három évtizeden 
át nyögtünk, úgy a politika, mint 
a közélet terén ismét kisérteni 
látszik; mert csak átka és pedig 
végzetes nagy átka lehet egy 
nemzetnek az, ha egyetlen kor­
mánya sem juthat el békében, 
nyugodtan, gyanútlanul a nem­
zetet boldogító komoly és nagy 
eredményekkel kecsegtető mun­
ka és alkotások küszöbéig; és 
nem juthat el azért, mert egye­
sek hatalmi vágya,*a nagy konc- 
lesö tömeg és magukat nagyok­
nak képzelő törpe középszerű­
ségek elállják útját és támoga­
tást találnak nemcsak a szenzá­
ciókat mohón faló közvélemény­
ben, de a sajtó ama fattyúhaj­
tásaiban is, melyeknek a közvé­
lemény megtévesztésében óriási 
és felelösségnélküli része van.

Ezek fosztották meg az id« i 
farsangot is vidámságától, eredeti 
rendeltetésétől; mert a far­
sangnak az a ren deltetése, hogy 
legalább rövid időre felemelje 
a munkában görnyedő emberi­
séget a feledés mámorának lég­
körébe, hogy legalább az évnek 
néhány napjában azzal áltathassa 
magát: hogy nincs gond, nincs 
bánat, nincs nyomor és nincsen 
könny széles a világon!

Ámde jöttek a sötétség dene­
vérei és szárnyaik vészes csatto­
gásával elnémították elfojtották 
a feltörő vidámságot; jöttek a 
maffia emberei, a gyanúsítás 
mérgével, a rágalom gyilkával 
és keserű ürmöt, mérget cse­
pegtettek, a pezsgőtől habzó 
serlegekbe és a nemzet, a köz­
élet — a farsang vigságai he­
lyett, — rávetette magát a szen­
zációkra, leleplezésekre, rágal­
makra, gyanúsításokra, melyek 
nap nap mellett gombamódra 
buján tenyésztek. Nem a politika 
maga, nem a tagadhatatlan nagy 
alkotások kötötték le figyelmét 
és tartották szinte megdöbbentő 
lázban heteken át a közvéle­
ményt, hanem egy pokoli módon

hiú és kacér nő ostoba nagy­
zási mániája, ellentmondásaiban 
vakmerő hazugságai és a vele 
jaró — némely lapokban az un- 
dorodásig részletezett — hajsza 
uralta nemcsak a fővárosban, de 
a vidéken is a magyarok far­
sangját. És a sötétségben botor­
kált, de botorkál még ma is az 
egész ország, mert nincs emberi 
elme, mely a bábeli zűrzavaros 
ellentmondásokból kiokoskodni 
tudna. Hát nem megdöbbentő, 
nem szomorú, nem fájdalmas 
jelenség-e ez, hogy egy parány, 
egy patkány, egy női monstrum, 
aki csókjait és szerelmét nyíltan 
áruba bocsátotta, képes egy nem­
zet sorsába, politikájába mar­
kolni és az embereket, az egy 
haza fiait gyilkos ellenségekként 
egymással szembeállitan? Hova 
jutunk, hová sülyedhetünk, ha 
ez utón tovább haladunk ? Ki­
vándorlás, szegénység, nemze­
tiségi izgatás, mind-mind ellen­
ségünkké szegődtek és mi nem 
ezen bajok orvoslására, gyön­
géink javításaira fordítjuk erőnket, 
tudásunkat, hanem kéjes kedv­
teléssel fetrengünk egy hisztéri­
kus nő által felkavart posvány­
bán és mohón lessük, várjuk, 
hogy a mai szenzáció után, mit 
hoz a holnapi nap ?

Hamvazó szerda van! A bün- 
bünat napja! Hamvazzunk! Is­
merjük el nagy bűneinket és ez 
elismerés legyen első lépésünk 
a javulásra! Verdessük mellein­
ket és mondjuk el bűnbánóan 
a „mea culpát“ Azután fogad­
juk meg őszintén, becsületesen, 
hogy nem követjük többé a li- 
dércet, mely a piszokba, a mo­
csárba csábit, hanem egyesült 
erőnket, a magyar nemzet féltett 
erkölcsének megtisztítására, né­
peink boldogitására állítjuk csa­
tasorba! Csak ha ezt elérjük, 
lehet ismét a magyarnak igazi 
vig farsangja.

Fővárosi levél-
Kapuzárás után, mielőtt még a 

honatyákat farsangi szünetre bocsá­
tották volna, hogy a Polónyi—Schön- 
bergerné — Vázsonyi- ügy nagy izgal_ 
maitól és a Ház szorgalmas látoga 
tása által szerzett idegességektől egy 
kissé kipihenhessék magukat, a fo­
lyosói pletykákon élősködő tömegek­
nek kisebb és nagyobb pikantériák­
ban és szenzációkban volt részük és 
tessék elhinni, hogy a képviselő urak 
szívesebben, sőt mohó kapzsisággal 
foglalkoznak a politikai heccekkel, 
mint a komoly, de unalmas nagyobb 
alkotásokkal, melyek nemcsak csen­
des megfigyelést, de szakszerű kép­
zettséget is igényelnek.

Minden törvényjavaslatnál kedve­

sebbek előttük azon apró, lényegte­
len incidensek, melyeket a napi sajtó 
egy bizonyos része különös kedvte­
léssel, hízott betűkkel dob oda a 
nagy tömegbe, mely nem fontolgat, 
nem gondolkozik, csak mohón falja 
a durván kiszínezett és nagyra fel­
fújt szenzációkat. Ilyen volt Andrássy 
és Kossuth eltérő szavazása a Len­
gyel-féle mentelmi ügynél, melyről 
ölnyi betűkkel hirdették, hogy az 
kormányválságot fog előidézni, pe­
dig csak egyszerű, egyéni vélemény 
eltérés volt, a mint azt Justh Gyula 
nyomban ki is jelentette és félhiva­
talosan meg is erősítették. Azután 
Rakovszkyra került a sor és abból 
az igazán jelentéktelen körülmény­
ből, hogy a .Ház“ utolsó ülésén tiz 
perccel előbb zárta be az ülést és 
a jelen nem levő interpellálok nem 
terjeszthették elé interpellációjukat, 
ismét kabinetkérdést csináltak, sőt 
már azt is hiresztelik a koalíció 
becses ellenségei, hogy az uj ülés­
szakban e miatt az elnöki állások 
betöltésében változások lesznek és 
hogy a szenzációkból ki ne fogyhas­
sanak és a képviselő uraknak legyen 
egy kis uj foglalkozásuk, hát jelent­
kezett egy hírlapíró, Fehér Aladár 
személyében, a ki egy nyilatkozatot 
tesz közzé, hogy ö a szomszédszo­
bában végig hallgatta a hires Sehön- 
bergerné vallomását, a mit Ruttkay 
István vizsgálóbíró fülébe súgott. 
Azután jönnek a nagy vitatkozások 
pro és contra: vájjon az ügyész és 
a vizsgálóbíró megsértette e a bűn­
vádi perrendtartás 125 ik szakaszát, 
midőn két tanút előzetesen kihall­
gatott a mentelmi bizottság hihall- 
gatása előtt; persze a képviselő urak 
nagy része az ügyvédi körökből ke­
rült ki és igy bő alkalmuk van ez 
ügyben eszméiket kicserélni, mert 
ez szinte fontosabb, mint a parasz­
tos munkásbiztositó és iparfejlesztési 
törvényjavaslat, — sőt még az al­
kotmány biztosítéknál és az uj vá­
lasztási reformjavaslatnál is érdeke­
sebb. Közben egy kis káviarnak a 
Tisza István felszólalása kínálkozott, 
a tiiharmegyei borravalók dolgában 
mely a főrendiház gyűlésén tör­
tént, ahol Andrássy Gyula röviden, 
de magyarán kijelentette, hogy ö bi­
zony nem tágít korábbi álláspontjá­
tól és fenntartja véleményét, sőt ha­
tározatát. mellyel a borravaló elfo­
gadását határozottan tiltja.

És hogy a bekövetkezett rövid far­
sangi szünet se múljon el minden 
szenzáció nélkül, hát megtörtént a 
nagy eset, hogy Tisza Istvánt, a nagy 
magyart, a dúsgazdag bihari grófot 
saját egyháza főgondnoki állásának 
betöltése alkalmával,saját hitorokonai 
alaposan leabcugolták, lehurrogták 
és kifütyülték, és helyette lelkes él­
jenzéssel Kovácsy Sándor nyugalma­
zott miniszteri tanácsost, az egyház 
eddigi gondnokát választották meg a 
Hegedűs Sándor elhalálozása folytán 
megüresedett fögondnoki díszes ál­
lásra. A darabont miniszterek uj 
fészke, a „Belvárosi Demokrata Kör“, 
melynek Vázsonyi Vilmos az „elnyo­
mottak és megkárosított kofák nagy 
apostola* a fömájsztere, rohamos 
lépésekkel halad az enyészet felé, 
melyet személyes torzsalkodások és 
lovagias ügyek elintézése még inkább 
siettet. A díszes és műveltségben pá-
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rallaii kör, a kilépettekről azt jelen 
tette ki „hadd hulljon a férgese“. 
Ezért a kör volt főtitkára, Fejérváry 
Frigyes provokáltatta l)r Németh Air 
tál ez idő szerinti alelnököt, a ki 
azonban kijelentette a kihívó segédei 
előtt, hogy felüket sérteni szándéka 
ban nem volt

A hiperlojalitásban szenvedő régi 
német darabont újság újabban abban 
leli örömét, hogy a nemzet és királya 
közé a konkolyt még jobban elhintse 
és most alázatos meghunyászkodás- 
sal azzal vádaskodik ellenünk, hogy 
ő felsége megkoronázásának negyven 
éves jubileumára, mely ez évi június 
hó 8 án lesz, sem a kormány, sem 
a koalíció, sem a nemzet nem tettek 
eddig semmiféle előkészületeket. Lám 
milyen előre látó, prófétai tulajdon­
ságokban leledzik a német sógor; 
négy hónappal előbb már meg tudja 
jósolni, hogy négy hónappal később 
milyen illojalitást fog elkövetni ez a 
hálátlan magyar nép felkent apostoli 
királya ellen 1 11a nem lenne olyan
boszantó, szinte kacagni is lehetne 
rajta. így rakosgatják az aknákat a 
régi rendszer gyászlovagjai és elbiza­
kodottságukban hinni sem akarják, 
hogy az esetleges robbanás legelsöb- 
ben is őket sepri el a föld színéről, 
erről a földről, a hol már feltáma­
dás úgyse vár reájuk; mert hogy a 
másvilágon hol van a helyük, feles­
leges talán mondani . . .

Carolus.

Az Udvarhelyvármegyei 
Gazdasági egyesület gyű­

lése.
Az Udvarhely vármegyei Gazdasági 

Egyesület folyó hó 11-én tartotta 
választmányi ülését, melyen a távol­
levő elnököt Dr Damokos Andor al- 
elnök helyettesített, a ki az ülést 
megnyitotta és a jelenlevőket üdvö­
zölte ; az ülésen részt vettek Ugrón 
Zoltán, Ugrón Gáspár, Pálffy Dénes, 
Zonda József, Szabó Gábor, Kassay 
Ákos, Jeddy Tamás, Simó János, 
Soó István, ifj. Balázsi István, Sán­
dor Lajos választmányi tagok, Hlatky 
Miklós titkár, Dorner Béla, Riemer 
Gusztáv, Czirma Bálint, mint meg­
hívott vendégek.

Titkár jelenti, hogy a székelyke- 
reszluri kiállításra az előlegjs hir­
detést közzé tette s hogy az 0. M. 
G. E.-től 100 korona adomány érke­
zett kisgazdák jutalmazására és a 
nagytenyésztőknek ezüst érem, de 
eddig sem az E. G. E., sem a föld- 
mivelésügyi miniszter „ úrtól válasz 
nem érkezett. Az 0. M. G. E.-nek 
az adományért köszönetét szavaznak, 
az éremre rávésetik „Székelykereszt- 
uri kiállítás 1907“ és titkár utasit- 
tatik, hogy a dijakat póthirdetmény­
ben hozza a gazdaközönség tudo­
mására. Dorner Béla a juhturógyár 
alapításának, illetve támogatásának 
érdekében szollal fel, fejtegetve an­
nak közgazdasági jelentőségét; Ug­
rón Zoltán és Riemer hozzászólása 
után elhatároztatott, hogy a gyár 
alapítását a választmány erkölcsileg 
támogatja és a közgyűlésnek a rész­
vények vásárlását ajánlani fogja. Tit­
kár jelentése, hogy a szentlélek! bir­
tokossággal a legelő kifogadása ügyé­
ben 0 évre évi 700 korona bérért 
megállapodott, tudomásul vétetik. — 
Ugyancsak a titkár mutatja be a 
kereskedelmi minisztérium leiratát, 
mely szerint a kisipar részére a mo­
torbenzin ára junius 1-ig terjedőleg 
20 koronában állapíttatott meg. A 
földmivelésügyi minisztérium leirat­
ban értesíti az egyesületet, hogy a 
„Gazdasági munkás és cselédlaká­
sok“ cim alatt kiadott munkáját az 
egyesületnek megküldte. Köszönettel 
tudomásul vétetett és a kapcsolato­
san beadott indítvány alapján meg­
keresés intézte tik a székelyföldi ki­
rendeltséghez, hogy hozasson az al­
földről olyan munkásokat, kik kő­
alapra vertfalu földházak építésével 
foglalkoznak, azon,gazdák részére, 
kik gazdasági épületeiket ilyen anyag­
ból akarják építeni. A munkások fi- í

zetését a gazdák hordanák, a kiren­
deltséget pedig csak az ide és visz 
szaszállitás költsége terhelné. A föld 
mivelésügyi minisztérium leiratban 
tudatja, hogy Szentannai Sámuel 
gazdasági szaktanárt Kiskunfélegy­
házára telte át és helyére Czirma 
Bálint gazdasági szaktanárt bízta 
meg a keresztúri gazdasági szakta­
nári teendőkkel és a mintaméhes és 
baromfitelep kezelésével. Az 0, M. 
G. E. kéri az egyletet, hogy a jö­
vőben létesítendő és a vármegye 
szempontjából fontosnak vélt viciná­
lis vasutak iránya tekintetében fog­
laljon állást. A közgyűlés által már 
régebben elfogadottak jelöltettek ki. 
Az O. M. G. E. felhívja az egyesü­
letet, hogy tagjait buzdítsa az 0. M. 
G. E. kötelékébe való belépésre; el­
határoztatott, hogy a tagok a lapok ut 
ján hivassanak errefel. MauthnerÖdön 
átiratban kéri a székely tengeri ter­
melők névjegyzékét, mint ilyenek: 
Szöllősi Samu, SeDesi Sándor, Máthé 
Fái, Ugrón Gábor jelöltetnek meg.

Ugrón Zoltán kérdést intéz az 
egyesület elnökségéhez és a jelen 
levő székelyföldi kirendeltség meg­
bízottjához, hogy miként áll a mun- 
kásközvetités ügye. Dr Damokos An 
dor alispán, mint elnök bejelenti, 
hogy úgy a vármegye közgyűlése, 
mint az egyesület is máj- kérelmet 
intézett a földmivelésügyi minisztéri­
umhoz mégis legújabban az erdőgond­
noksággal összeiratja a nyári mun­
kát vállaló munkásokat, mi által az 
itteni középbirtokosok tényleg a leg­
súlyosabb viszonyok közé jutnak. 
Dorner Béla miniszteri megbízott 
már maga is jelentést tett erről fe­
lettes hatóságánál és jelenleg ő arra 
van utalva, hogy a jelentkező hely­
beli birtokosoknál helyezze el a je­
lentkező munkásokat, de azért ő is 
tudja, hogy részint az erdőgondnok­
ságok, részint uradalmak és magán- 
vállalkozók keresnek kiküldöttjeik ál­
tal munkásokat. Ugrón Zoltán nem 
vonja kétségbe senkinek a jogát, 
hogy megélhetésének biztosításául ö 
maga állapíthassa meg annak felté­
teleit és saját jószántából oda megy, 
a hol több munkabért kínálnak, de 
az ellen a közérdekeben feltétlenül 
tiltakozik, hogy állami szubvencióval 
szállíttassanak ki a munkások, in­
dítványozza, hogy mondja ki a vá­
lasztmány, miszerint át ir a kiren­
deltséghez, melyben arra kéri, hogy 
közpénzen ne közvetítsen munkást 
és hogy a kivitt munkásokat tény­
leg dolgoztassák akkord munkára 
alkalmazva. Többek hozzászólása 
után Ugrón Zoltán indítványa elfo­
gadtatott. A jegyzőkönyv hitelesíté­
sével Zonda József és Szabó Gábor 
bízattak meg.

Maradi székelyek.
Az Istennek valami furcsa, külö­

nös teremtése a székely ember. Mig 
egyfelől telve van dicséretreméltóC, 
követésre érdemes erényekkel, más­
felől fogyatkozásai, tévedései, botlá­
sai sok homályt vetnek élete tiszta 
lapjára. Legfőbb hibája e népnek a 
maradiság. Halad abban, a mi eré­
nyeit rombolja és elmarad abban, 
mi anyagi jólétét előmozdítaná.

Szánt, vet, munkálkodik nagy vi­
galommal, úgy a mint azt őseitől 
látta, eltanulta; de az újkor hala­
dását nehezen veszi szivére.

Eljött hozzájuk egy uj próféta: 
Dorner Béla személyében. Mint haj­
dan a Megváltó, ö is egyik helyről 
a másikra megy. Majd itt, majd ott 
prédikálja a boldoguihatás igéjét. 
Székely népünk szívesen elmegyen 
meghallgatására, de nem követi, vagy 
legalább nehezen követi.

Megalakítja a gazdaköröket, hogy 
ott uj szellem lengje át a régi szo­
kásokhoz a makacsságig ragaszko­
dókat. Tervet ad arra nézve, hogy 
miként lehetne a földet kényszerí­
teni, hogy többet teremjen, mint 
régen, felállítja a tejszüvetkezeteket, 
hogy átalakítsa vele az eddig foly- 
látott egyoldalú és alig jövedelmező

gazdálkodást. Megpróbál mindent... 
I és a nép alig akarja elhagyni régi 

és rósz szokásait. Az uj prófétát 
szereti, tiszteli, de először megakar 
győződni, hogy a mit neki hirdetett, 
máshol hogy válik be.

Nagyszarvu ökreit, a 100 —200 
kalongya búzát titkos gyönyörűség •

1 gél szemléli a székely gazda s olyan 
nehezen hiszi el, hogy a minden­
nap fejhető nagy tögyü tehén több 

! áldást viszen házához, mint a nagy 
szarvú ökör, a 100 — 200 kalongya 
búzánál több hasznot hajt jó takar­
mánynyal megrakott csüröskertje.

Ez a „majd megnézem először, 
hogy mint válik be“ elv többé-ke- 
vésbbé mindenik székely község né­
pére talál, kiváló mértékben Ben 

I céd e téren vezető. Jő nép, szor­
galmas, takarékos. Oda még a ki- 

' vándorlás vad szele nem jutott be 
soha. Kicsiny határán emberfeletti 
erővel termeli az Istenáldását. Rend­
szere a régi, az apáktól nyert szo­
káshoz hihetetlen makacssággal ra­
gaszkodik. A szomszéd Iíobátfalván 
megalakul a tejszövetkezet. Hiába 
van minden erőfeszítés, ajánlat, buz­
dítás. A Dorner ékesszólása, Deák 
Miklós pap és Gyarmathy Dénes ta­
nító sokszor megújuló ajánlatai pusz­
tába hangzanak. Bencéd népe elő­
ször meg nézi : „hogy válik be.“ 
És a mikor látta, hogy a tejszövet­
kezeti tagok havonként viszik haza 
10, 20, 30, 40 és több koronáikat, 
minden felhívás nélkül csatlakoznak, 
a jég olvadni kezd és szájról-szájra 
adják: „még is igazat beszélt Dor­
ner ur, még is csak javunkra mun­
kálkodik az az ur, hogy az Isten 
áldja meg!“

Kezdetben idegenkedtek a gazda­
körtől is. Ma a téli estéken heten­
ként többször összegyűlnek. Ott van 
a falu apraja, nagyja. Gyarmathy 
Dénes és Deák Miklós traktálják 
őket. Hintik a nemes szociális mag­
vakat és óvják a Jakabok bolond 
gombáitól. Az érdeklődés nagy. Az 
idő kedvesen telik, hasznosan lelik. 
A korcsmáros csak magának világit. 
Vendég nem érkezik. A népnek a 
Dorner lelke kezd világítani.

Hát csak világítson is, mert a ki 
utánna megy, jó utón jár 1

Népbarát.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
MONDJÁK: hogy a „Budapest“ 

éttermében, bálok alkalmával, ha az 
ember ránéz az étlapra két koronába, 
ha pedig rendel is valamit, négy ko­
ronába kerül;

mondják: hogy farsang három 
napján egy részeg embert se láttak 
városunkban;

mondják: hogy a vasárnapi fil­
lérestélyen a cukrász-süteményeket 
már leszállított zóna-árakban árusí­
tották ;

mondják: hogy városunk összes 
lábbeli művészei belátták az Ipar - 
testület létesítésének égető szükségét;

mondják: hogy ezután minden 
kocsmában hamisitlan jó bort fognak 
mérni;

mondják: hogy a héten a torony­
órák mind egyformán mutattak delet;

mondják: hogy a mellékutcák­
ban a közlekedési akadályok annyira 
elhárittattak, hogy most már Szom- 
batfalvára is életveszély nélkül lehet 
eljutni;

mondják: hogy a ^piactérre e 
héten senkise hordott ki szemetet.

E "hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer- \ 
leeszlőség.

— ármegyénk közigazgatási bi­
zottsága c havi rendes ülését Ugrón 
Ákos főispán elnöklete alatt tegnap 
délelőtt tartotta meg a tagok élénk 
részvételével. Az előadók havi je­

lentéseit mind tudomásul vették. Egy 
évre érvényes útlevelet 379 esetben 
adott ki az alispáni hivatal és sú­
lyos testisértés a vármegye terüle­
tén 38 esetben fordult elő. Lakatos 
Tivadar közigazgatási gyakornokot 
Székelyudvarhely város gazdasági 
tanácsosának választván, elöhb vi­
selt állásáról lemondott. A város 
ügy- és pénzkezelését a fő- és alis­
pán, számeilenőrökkel vizsgálta meg 
s az észlelt szabálytalanságok el- 
enyésztetésére intézkedéseket lettek. 
Dr Damokos Andor alispán indítvá­
nyára, csendörszárnyparancsnokság 
felállítását fogja kérelmezni a bizott­
ság Székelyudvarhelyt Udvarhely - és 
Nagyküküllövármegyék területére való 
hatáskörrel. A közegészségügy álta­
lában kedvező volt. Csupán Vargyas 
községnél tapasztaltak komolyabb 
aggodalomra méltó járványos álla­
potot. A közkórházban 240 beteget 
ápoltak. A közegészségügyi jelen­
tésnél Dr Mezey Ödön, Kisgyörgy 
Sándor és Szobotka Rezső főmér­
nök szólaltak fel. Ember János tan - 
felügyelő jelentésénél a főispán a 
gyermekek pontos iskolába járását 
hangsúlyozta. A pénzügyigazgató je 
leütésénél Dr Válentsik Ferenc tiszti 
főügyész tett igen figyelemre méltó 
megjegyzéseket az adó behajtása 
körül tapasztalt visszaélésekre, me 
lyek abban nyilvánultak, hogy a 
miniszteri rendelet mellőzésével, a 
szükséges részletfizetési kedvezményt 
nem adták meg minden esetben, sőt 
az árverezést foganatosították. Más­
felől egy nagyfontosságu kérdést tett 
szóvá. Az illetékek túlbuzgó beke- 
beleztetése és hanyag kitörlése körül 
tapasztalt tűrhetetlen álllapotot lep­
lezte le a maga mivoltában. Stratzin- 
ger Emil kir. p. ü. ig. a legerélyesebb 
intézkedések megtételére és az illető 
referensek szigorú utasítására tett ígé­
rete után, a bizottság és felszólaló tu­
domásul vette <x választ. A megye terü­
letén levő fogházakban 11 vizsgálati 
és 131 elitéit volt letartóztatva. Zonda 
József tvh. m kir. főállatorvos ked­
vező jelentésében részletesen beszá­
molt. a múlt ülésen történt felszóla­
lás nyomán. A mit a bizottság tu­
domásul vett azzal a megjegyzéssel, 
hogy a tenyészállatok teljes számá­
nak hiányos voltáról jövőre is jelen­
tést tegyen. Majd a közgazdasági elő­
adó rövides jelentését Ádám Albert 
főjegyző előadván, Dr Damokos al­
ispán tett előterjesztést a vármegye 
útalapját terhelő adósságoknak ked­
vezőbb kamatláb mellett való kon­
vertálása tárgyában. E szerint mintegy 
8- 9000 koronái lehetne megtaka­
rítani a mostani túl magas ka­
matokból a konverzió keresztülvite­
lével. A bizottság ezt örvendetesen 
vette tudomásul s az alispánt a tvh. 
bizottsághoz teendő előterjesztésre 
felkérte. A műemlékek orsz. bizott­
sága az országos költségen föntar- 
tandó műemlékeknek két kötetbe fog­
lalt illusztrált leírását küldötte meg. 
A köteteket Molnár Károly muzeum- 
egyesületi igazgató átnézte és meg­
jegyzéseit előterjesztésbe foglalta, a 
melynek alapján az orsz. bizottságot 
átiratban kérik, hogy szakembert 
küldjön le a vármegyei müemlékek 
elbirálására. Több kisebb nagyobb 
fontosságú ügy elintézése után a fő­
ispán lelkes éltetésével ért véget az 
ülés, melyet a gyámügyi felebbviteli 
bizottság ülése követett.

— Iparosaink figyelmébe. A ma-
rosvásarhelyi kereskedelmi és ipar­
kamara 1906. évi december hó 20-án 
tartott rendes üléséről beküldte hoz­
zánk jegyzőkönyvét és abban a kö­
vetkező adatokat találtuk : olvastatik 
a kereskedelmi miniszter ur leirata, 
mellyel tudatja, hogy -a cs. és kir. 
közös hadsereg 1907. évi börnemü 
ruházati és felszerelési szükségletei­
nek szállítására a kamara kerületé­
ből folyamodó 8 alkalmi szövetke­
zet 4144 pár lábbeli és 2641 drb. 
szijgyártócikk szállítására nyert 
megbízatást a következő elosztással: 
Megyaszai Máté és társai Kézdivá- 
sárhelyt 492 pár bakancs és 106 
par dragonyos csizma ; Ipari hitel-

van. M
egbízható 

tekintélyes egyének, kik községükben 
képviseletet vállalni hajlandók, szíveskedjenek a főképviseletnél ezen szándékukat bejelenteni.
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szövetkezet Kézdivásárhelyt 500 pár 
bakancs, 182 pár rövidszáru csizma, 
237 pár dragonyos csizma, 127 pár 
huszárcsizma ; Kolcza Gábor ás tár­
sai Sepsiszentgyörgy 700 pár ba­
kancs , Takő Albert és társai Haróth 
300 pár bakancs; Siposs Sándor és 
társai Torja 250 pár bakancs, 50 
pár rövidszáru csizma és 100 pár 
dragonyos csizma ; Ipari hitelszövet 
kezet Marosvásárhelyt 000 pár ba­
kancs; Kovács Ferenc es társai Be- 
reck 500 pár bakancs; Marti Mihály 
és társai Kézdjvásárhely 600 nad- 
rágszij; 200 lovassági derékszíj, 200 
köpenyszíj, 500 hordszij gyalogsági 
főzőedényhez, 241 hordszij lovas­
sági főzőedényhez, 100 kantárfej, 
100 feszitő zablaszár, 100 csikófék, 
200 csikózablaszár, 100 szügyszer- 
szám, 300 pár kengyelszij Már most 
önkéntelenül azt kell kérdeznünk: 
hol maradtak a székelyudvarhelyi 
iparosok ? hát felelünk is rá : a nem­
törődömség, a közöny, a felületes­
ség régi maradi ösvényen. Vagy ta­
lán olyan jólétben úsznak, hogy 
megtudnak élni abból, a mit a helyi 
piac, vagy a szomszédos vásárok jö­
vedelmeznek '? Ha igen. akkor némul- 
jon el minden panasz, és ne halljuk 
soha többé, hogy az elárvult iparos 
helyzeten, sem az állam, sem a társa­
dalom nem akar segíteni; mert ha 
még a parányi Baróth és a még 

[> sokkal kissebb Bereczk is tud annyi 
’ élelmességet és életrevalóságot ki-
W fejteni, hogy a kedvező alkalmat
M megragadja, akkor igazán szegyen
0 letes dolog, hogy a nagy Székely-
[Q földön csak a székelyudvarhelyi
Q) iparosok maradlak ki e nem min 
j dennap kínálkozó versenyből; mi
H nem csak valljuk, de hisszük is, hogy
^ ez is csak azért történhetett, mert a

Wmár több Ízben sürgetett és szinte 
elodázhatlanná vált Ipartestületetmég 
most sem voltunk képesek a meg- hj valósulás stádiumába juttatni. Mi

H lelkűnkön viseljük iparos polgáriér­
ól saink ügyét, szivesen küzdünk, dol-
31 gozunk érettük is, mellettük is, dejlj viszont jogosan elvárhatnánk tőlük,
u a saját érdekükben, hogy legalább
A a kisebb székely városok iparosaival
Q tartsanak egyenlő lépést és ne sza-

lasszák el az alkalmat, mely műn- 
flb kával és kenyérrel szaporíthatná jól-
í+ létüket.
jü, — Erdólyrészi vásárok. Pénteken 

február hó 15 én Hosszufalu, Tus- 
H nád ; 16-án Kibéd, Nagyajta, Torda ;
^ 19-én Czege, Szászrégen; 20-án Ab-
H; rudbánya, Alézina, Tövis ; 21-én Al- j
0 sószopor, Medgyes ; 22-én Kiskend,
rt Nagyborosnyó.

— Képviselőtestületi gyűlés. Vá­
rosunk képviselőtestülete ma, csütör­
tökön délelőtt 10 órakor rendkívüli 
gyűlést tart, melynek egyedüli tárgya 
Bodó Ferenc megválasztott városi 
mérnök hivatalos esküjének bevétele.

— A tanító, a pityóka és a szülő.
Egyik tanító az őszkor, épen pityóka­
szedéskor — drága lévén a munkás­
kéz és kevés a tanító zsebében az 
aprópénz — elhatározta, hogy a 
pityókatermelést nemcsak a könyv­
ből, hanem a gyakorlatban is meg­
tanítja növendékeinek. Kiásták az 
általa bérelt területen a pompás pi­
tyókákat és az összes növendékeket 
kivezette a mezőre, hogy a tanító ur 
burgonyáját fölszedjék s talán haza 
is szállítsák. Ferenez Dénesné sem 
vette tréfára a dolgot. Megjelent a 
helyszínén és II. osztályos fiúcskáját 
kézenfogva, szépen hazavezette; dje 
vesztére, mert a tanító ur ebben a 
tanítás megzavarását véleményezte 
és feljelentésére a járási főszolga­
bíró az anyát tényleg megbüntette 
Felebbezés folytán a közigazgatási 
bizottság elé került az ügy, a me'y 
a szülőt a büntetés alól felmentette 
és az iratokat a tanító ellen folya­
matba teendő vizsgálat végett a kir. 
tanfelügyelőhöz áttenni határozta, 
annál is inkább, mivel a feljelentés 
szerint az illető tanító az ilyen el­
járást rendszeresen gyakorolja. Már 
pedig a tanfelügyelő . szerint: a ta­

nítónak a növendékeket a maga gaz­
daságában felhasználni nem szabad.

— BUCSUZÚS Fejes Aron ref. col­
legium! tanár, társadalmi életünknek 
egyik köztiszteletben és szeretetheti 
álló tagja búcsút vesz városunktól, 
hogy Nagy Enyeden a tanítóképző 
intézet igazgatói állását elfoglalja. A 
milyen őszintén örvendünk előlépte- j 
lésének, ép oly fájdalommal látjuk 
városunkból távozni, a hol lelkiisme­
retes, komoly buzgalommal fárado­
zott az ifjú generáció nevelésén és 
művelődésén. Kívánjuk, hogy uj ál­
lásában is mindig csak siker és ál-' 
dás kisérje nemes működését.

— logászbal A hushagvókedden 
tartott jogászbálon nem nagy, de a 
társadalom előkelőségeiből tobor- 
zódott közönség vett részt; ott volt 
Ugrón Ákos tőispán, Dr Damokos 
Andor alispán, Dr Kovácsi ország­
gyűlési képviselő és az ügyvédi kar 
teljes számban ; a négyeseket mintegy 
30 pár táncolta; a tiszta jövedelem, 
a sétatéri alapra 100 koronát meg­
haladta, a megkésve kapott hiteles 
adatokat lapunk vasárnapi számá­
ban közöljük.

— Székelykiállitás Sepsiszentgyör-
gyön Az erdélyi gzdasagi egylet, a 
marosvásárhelyi székely kirendeltség 
vezetőjének kezdeményezése foly­
tán, elhatározta, hogy az idei év 
őszén, szeptember hónap utolsó nap­
jain, Sepsiszentgyörgyön termény, 
gyümölcs, mezőgazdasági háziipar, 
állat- és gazdasági gépkiállítást ren­
dez, melynek keretében különösen 
a Székelyföld gazdasági állapotának 
mai foka lesz bemutatandó. A szé­
kelyföldi speciális termények, gyü­
mölcsök, magvak, a mezőgazdasággal 
rokon termelési ágak produktumai, 
s székely mezőgazdasági ipar. az 
újabban szépen fellendült állatte­
nyésztés, a rohamosan terjedő gép- 
kultura, a természeti kincsek stb. — 
mind be lesznek mutatva s gondos­
kodás fog történni abban az irány­
ban is, hogy mindezeket megnézzék 
és tanulmány tárgyává tegyék mi­
nél többen olyanok, akik a székely- 
ségtől eddig távol állottak, vagy azt 
nem ismerték, de sorsára, érdekeire 
a jövőben előnyösen folyhatnak be. 
Kettős irányt lesz hivatva szolgálni 
e kiállítás. Fel fogja kelteni az ér­
deklődést a kívül álló tényezőkben 
és uj, gyakorlati irányokat fog mu­
tatni (gépkullura) a székely gazdák­
nak. A rendezésben részt vesznek 
az összes hivatott tényezők, a ma­
rosvásárhelyi székely kirendeltség, a 
székely gazdasági egyletek, gazda­
bizottsági illetékes hatóságok és na­
gyobb gazdák. E hónap folyamán 
lesz Sepsiszentgyörgyön, Elekes Béla 
háromszéki főispán elnöklete alatt a 
részleteket megállapító nagy előér- 
tekezlet, melyre a rendezésben részt­
vevő összes faktorok hivatalosak 
lesznek s melyen az E. O, E. kikül­
döttjei a kiállítás részletes tervja­
vaslatát be fogják mutatni. A kiál­
lítás iránt minden körben már előre 
is a legnagyobb érdeklődés nyilvánul.

— Egy körjegyző fegyelmi ügye. 
Mióta Ugrón Ákos főispán hivata­
lát elfoglalta és vármegyénk közsé­
geinek népéletét s főkép az elöljáró­
ságok tevékenységét — az ö inten­
ciói szerint — behatóan vizsgálják, 
fokról fokra mind mélyebben járó 
panamákról húzzák le a leplet. A 
hivatali vizsgálatoknál mostanában 
nem elégednek meg az ügydarabok 
kivezetésével és az iratok aktaszerü 
ellátásával, hanem a tisztviselő mun­
kásságában éfletet, lelket is keresnek. 
Számvevő nélkül ma már főszolga­
bírói vizsgálat nem történik s ennek 
'ulajdonilható, hogy a leleplezések 
majdnem napirenden vannak. Ilyen 
leleplezés tölteni közelebbről a vá­
gási körjegyzői körben, ahol a köz­
pénzek legnagyobb részével korcs­
mái kontókat egyenlítettek ki. Meg 
sem lehet állapítani, hogy mennyire | 
megy az évek óta rendszeresen űzött I

visszaélésekből származó pénzhiány. 
A bünlajstromot képező jegyzőköny­
vet megsemmisítették s 4 évről a 
lapok, kettő kivételével, hiányoznak 
Azonban a feljelentők egyikénél a 
jegyzeteket megtalálták s Így a pa­
namák nyomosabb része a hatóság 
kezében van. Mi som természetesebb, 
minthogy a visszaélésekben Barabás 
József körjegyzőt is hibásnak talál­
ták és az alispán nyomban felfüg­
gesztette állásától. Ezt a közigazga­
tási bizottság is tegnapi ülésén jóvá­
hagyta és a felfüggesztett jegyző 
felel)bezését elutasította. Az ügy iránt 
maga a kir. ügyész is érdeklődik s 
az iratok áttételét kérte.

— Jogsegély a székely népnek.
Darányi miniszter megbízta a szé­
kelyföldi min. kirendeltséget, hogy a 
székely földmives nép számára in 
gyen jogsegitség nyújtást szervez­
zen. Egyelőre Marosvásárhelyen szer­
veződik az ingyen jogsegitség oly- 
formán, hogy minden héten bizonyos 
napokon a földmivelésügyi minisz­
térium állal díjazott ügyvédektől 
ingyen jogi tanácsot kap minden 
székely ember, a ki ebből a célból 
a kirendeltségnél megjelenik. Az in­
gyen jogsegitség kiterjed a földmi­
ves nép minden élet viszonyát érintő 
összes közigazgatási és magánjogi 
ügyekre és sok jogi kártól, felesle­
ges pörlekedéstől és elkerülhető költ­
ségektől fogja a közigazgatási és 
jogi szabályokban járatlan földmi­
ves népet megszabadítani Ez akció­
nak azonban csak úgy lesz valódi 
sikere, ha a székelység többi na­
gyobb városaiban is szervezik az 
ingyenjogsegély nyújtást, úgy mint 
Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, 
Székelyudvarhely, Sepsiszentgyörgy 
és Kézdivásárhely, mert a székely 
nép nagy részét épen jogainak nem­
ismerése, vagy félreismerése viszi 
bele a költséges pörlekedésbe, mely 
a legtöbb esetben egész vagyonától 
is megfosztja.

— A korcsmái adósságok körül
nagymérvű visszaélések fordulnak 
elő igen sok helyen. Az egyes ital­
mérők más árukat is tartanak. A ki­
szolgáltatott italok helyett árukat 
könyvelnek el, vagy pedig 10—12 
koronás váltókat iratnak alá az adó­
sokkal s igy kerülik meg a törvény 
és szabályrendelet azon intézkedé­
sét, hogy a 4 koronán felül való 
korcsmái kontót per utján behajtani 
nem lehet. A közigazgatási bizott­
ság rendeletben hívja fel a főszol­
gabírókat a nép felvilágosítására, 
úgyszintén az ellenőrzés legszigorúbb 
keresztülvitelére. Egyszersmint a 
pénzügyigazgatóságot is felkéri, hogy 
a pénzügyőrök utján gyakoroljon fel­
ügyeletet az ilyen és hasonló visz- 
szaélések meggátlására. Minden ital­
mérésben a vármegyei szabályrende­
let kifüggesztését követeljék meg. 
Itt maga a közönség tehetne legtöb­
bet azzal, hogy a mint valamelyik 
italmérő 4 koronán felül hitelez bár­
minemű szeszes italt, de különösen 
pálinkát, azonnal jelentse fel az al­
ispán! vagy főszolgabírói hivatalhoz. 
Ha ez igy történnék, akkor rövid 
idő alatt uj élet kezdődnék s nem 
lenne annyi elz-üliött existencia falun 
és városon. Nem élné ki egy-egy be­
vetődött alak az egész falu jóravaló 
népének keresményét, hogy aztán 
egy szép éjjel váltókkal és kötelez­
vényekkel kitömött zsebbel tovább 
álljon; tönkre és koldusbotra juttat­
ván a magáról és övéiről megfeled­
kezett jóhiszemű székely népet —- 
örök időkre. A közigazgatási bizott­
ság helyes nyomon jár. Csak kitar­
tással előre. Ebben és az ilyen dol­
gokban rejlik a nép elégedetlensé­
gére és kivándorlására szolgáló ok 
és okozat. Gratulálunk a főispánnak 
és a bizottság mélyen látó tagjainak 
ebhez a fontos kérdés megoldásához !

— Az uj gazdasági cseléd törvény.
A földmivelésügyi minisztériumban 
elkészült a mezőgazdasági cselédek 
ről szóló törvényjavaslat és a szak­
tanácskozáson le is tárgyalták. Mint 
hogy azonban a gazdasági egyesü­

letek részéről az a kívánság hang­
zott fel, hogy alkalmuk legyen a 
törvényjavaslatról még egyszer vé 
leményiiket nyilvánítani, Darányi 
miniszter a törvényjavaslat terve­
zetét újabb szaktanácskozás alá bo­
csátja, melyre az összes gazdasági 
egyesületek elnökeit meghívják. Ez 
ujahb szaktanácskozás a földinive- 
lesügyi minisztériumban csütörtökön, 
e hó 21 én délután 4 órakor lesz.

— Az Emke zárszámadása. E hó
12-én kedden délután tartott választ­
mányi ülésen terjesztette elő Merza 
Lajos az Emke múlt évi zárszáma­
dását, mely szerint az egyesület, va­
gyona december 31-én 2.962.452 K 
52 f. volt. Tiszta gyarapodás tellát 
42,406 K 58 f. Ehhez hagyatékok­
ból befolyt: Budai Sándortól 4207 
K 64 f. Budai Páltól 1350 K 19 f; 
Gróf Künn Gézától 1200 K; özvegy 
Hegyi Mihálynétól 3093 K. Áz igaz­
gatóság javaslatbahozza, hogy a 
múlt évi vagyon növekvéséből 14722 
K 49 f. II. Rákóczy Ferenc és Zrí­
nyi Ilona-féle 20000 koronás ala­
pítvány létrehozásához esatoltassák, 
melynek kamatai tan- és írószerek­
ben fognak a fenti címek alatt a 
szegény gyermekek között kiosztatni.

— A „Polgári önképző és segélyző- 
egyletnek e hó 10 en a Budapest- 
szálloda nagytermében tariott fillér- 
estélye kitünően sikerült; a páho­
lyokat és a földszinti ülőhelyeket 
díszes közönség foglalta el, a kar­
zat pedig zsúfolásig megtelt. A mű­
sort Lányi Imre hatásos szavalata 
nyitotta meg, a kit zajosan megtap­
soltak ; utánna következett < Az elé­
gedetlenek» cimü páros jelenet, me­
lyet Trattner Ilonka és Szakács M. 
nagyon kedvesen adtak elő; majd 
Weisz Janka adott elő egy mono­
lógot értelmesen, okosan; A műsor 
fénypontja azonban «Abatyus-zsidó» 
cimü páros jelenet volt, melyet a 
címszereplő jó izü humorral ját­
szott meg és a szűnni nem akaró 
lapsokra újabb és újabb kuplékkal 
kellett megtoldania. E jelenetben 
Nagy Guszti is ügyeskedett, a ki 
egy lakatosinast személyesített ter­
mészetes játékkal. Azután kezdődött 
a tánc, mely alatt a különféle álar­
cosok mulattatták a közönséget jó­
ízű tréfáikkal és mókáikkal. Külö­
nös feltűnést keltett egy jövendő 
mondó cigány asszony, a ki eléggé 
ügyeskedett és szép jelmeze volt 
egy vörös ördögnek. A bevétel mint 
értesülünk, meghaladja a 400 ko­
ronát.

— A magyar királyi államvasutak
kolozsvári üzlet vezetőségétől a kö­
vetkező értesítést vettük: A külke­
reskedelmi statisztikai adatszolgálta­
tást újonnan szabályozó 1600—907. 
sz kereskedelemügyi m. kir. minisz­
teri rendelet értelmében 1907. ja­
nuár hó 1-töl kezdve a külföldről 
érkezett és oda feladott áruk sta­
tisztikai bevallásához uj árunyilat • 
kozati nyomt ílványok lépletnek életbe 
és ennek folytán az eddig haszná­
latban volt régi árunyilatkozati űr­
lapok 1907. február hó 1-töl kezdve 
a közforgalomból bevonatnak. A fe­
lek birtokában levő és 1907. február 
hó 1-től érvénytelenné vált eme 
pénzértékü, hivatalos utón előállított 
űrlapok minden vasúti árupénztár­
nál legkésőbben 1907. február 15 ig 
megfelelő értékű uj űrlapért kicse­
réltetnek vagy készpénzben bevál­
tatnak. A kettős példányú űrlapok 
darabonként egy fillérért, az egyes 
példányú űrlapok pedig fél fillérért 
váltatnak. Erről a n. é. közönség 
azzal figyelmeztetik, hogy 1907. évi 
február hó 15-iko után a szóban 
lévő árunyilatkozati űrlapok többé 
nem váltatnak be.

— Gyermekszinhiz. Vasárnap, e 
hó 10 én volt az irgalmas nővérek 
vezetése alatt álló róm, kath. iskola 
növendékeinek gyermekelöadása, mely 
minden tekintetben kitünően sikerült. 
Az intézet nagyterme ez alkalommal 
is szűknek bizonyult az előkelő kö­
zönség befogadására és talán még 
kétszer ekkora terem is megtelt volna
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az érdeklődőkkel. A gondosan, ki­
váló Ízléssel megválogatott műsor 
minden egyes száma nagy tetszést 
aratott és öröm volt nézni mint buz­
gólkodnak és vetélkednek a növen­
dékek, hogy feladatuknak megfelel­
hessenek. Az intézet vezetőit és a 
sikerült estély rendezőit feltétlen el­
ismerés és dicséret illeti, azért a 
gondos nevelésért, melyben növen­
dékeit nemcsak szeretettel, de kiváló 
tapintattal részesítik. A szülők és 
tanítványok hálája lesz érte méltó 
jutalmuk.

— Nyilvános köszönet és nyugté
Zás. A Homoródjánosfalván — folyó 
évi január 26-án — tartott jótékony- 
célú táncvigalom alkalmával a kö­
vetkezők fizetlek felül: Dinka Ist­
ván, Ürmösi Károly 1 —1 K 50—50 
fillér, Kis György 2 K, Gothárd Mi­
hály, Márkos András, László Károly, 
ifj, László Mózes, Kis Benjámin 
50—50 fillér, László Albert 40 fil­
lér, Kelemen Lőrinc, Mezei Rektor 
20—20 fillér, László Miklós 12 fil­
lér, összesen 7 K 42 fillér. Fogadják 
az illetők a rendező bizottság hálás 
köszönetét.

— A hegyvidéki gazdálkozási is­
meretek terjesztése. Földmives is­
koláink tanítási rendje, eddig nem 
helyezett különös súlyt a hegyes 
vidékeken szükséges különleges gaz­
dasági ismeretek oktatására. Darányi 
miniszter erre a célra Kisszebenben 
egy uj földmives iskola fölállítását 
határozta el és tervben van, hogy 
még ez évben elkészítik az épüle- 
teket.JA Csíkszeredái földmives iskola 
részére a megye közönségével egyet­
értve 120 hold földet szerzett, hogy 
ez az iskola a vidékhez alkalmaz­
kodó helyes gazdálkodásával példa­
ként hasson és a korszerű hegyi 
gazdálkodáshoz értő füldmivelőket 
neveljen.

— Az iparosak és iparos ifjak
vasárnap, e hó 10-én tartott „Sza­
bad Lyceumán' tekintélyes számú 
közönség gyűlt egybe, mely feszült 
figyelemmel és nagy érdeklődéssel 
hallgatta Biró Sándor tanár szabatos 
és világos előadását az érzésekről 
és az életből merített példákkal szi 
nezett fejtegetéseit a jó és rossz, va­
lamint az erkölcsi érzésről is. A ki 
tűnő előadást zajosan megéljenezték. 
Utánna Lampérth Gézának „A ma­
gyar ifjakhoz“ eimü költeményét sza­
valta Nagy Sándor sok hévvel és 
szenvedéllyel. Végül Solymossy En­
dre tanár, az iparosok és minden 
ipari ügynek lelkes barátja köszönte 
meg úgy a közreműködők szívessé­
gét, mint a megjelentek érdeklődé­
sét, mire a közönség a Szózat el- 
éneklése után áhitatos hangulatban 
oszlott szét.

— A protestáns estély, melyet va­
sárnap délután tartottak az ev. ref. 
kollégium tornacsarnokában szinte 
zsúfolt terem előtt impozánsan folyt 
le; az érdekesen összeállított prog 
rammból különösen figyelmet keltett 
Félegyházi Mariska kitűnő éneke, 
melyet Bőd Etelka kisért zongorán. 
Dr Kecskemélhy István tanár felol­
vasása elejétől végig teljesen lekö­
tötte a közönség figyelmét és végez­
tével zajosan ünnepelték a nagyin- 
dásu tanár urat. Doros Gábor he- 
gediijátéka, Baku Katalin zongoraki- 
séretével, — Molnár Margit szép 
szavalata, — Benedek Aladár pom­
pásan előadott melodrámája, melyet 
Bőd Etelka éneke, Doros György 
zongorajátéka és Doros Gábor hege- 
düjátéka hangalatosan és diskréten 
kisért szintén nagy és jól megérde­
melt tetszésben részesültek.

— A kereskedők „Otthon“ egye­
sületének húshagyó kedden rendezett 
estélyén nagy számú közönség jelent 
meg, mely leszült figyelemmel hall­
gatta Haab Márton és Drágomán 
Domokos sikerült felolvasását; Schaf­
fen! Annuska szavalata, valamint Bá­
lint Endre monológja szintén nagy 
tetszésben részesült Az estély leg­

sikerültebb tréfája dz a 100 darab 
farsangi fánk volt, melyet Persián 
János kereskedő e célra süttetett és 
melyek egyikében egy 10 koronás 
arany volt elhelyezve; a fánkokat 
mind elkapkodták, a szerencsés nyerő 
pedig csekély összegért nemcsak Íz­
letes fánkhoz, de még 10 koronához 
is jutott.

Kiadja: Itetegh l*ál és Társa újság­
kiadó Intézete.

Oktalan és elitélendő
az az ember, aki betegesnek érzi 
magát anélkül, hogy állapotán segí­
teni igyekezne és amikor a legkis- 
sebb munka is fáradságosnak tűnik 
és az ember életkedve fogyni kezd 
Ily esetben a gyógycsukamájolajbó. 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő S c o t t-fé 1 e 
Emu Isió egyike a legjobb és leg­
biztosabb szernek a test idegrend­
szer erösbitésére, felélesztésére. A 
Scot t-í éle Emulsió csakis a 
legjobb minőségű alkatrészeket 
tartalmazza, felülmúlhatatlan tápszer 
mely gyorsan uj kedvet és uj élet­
erőt önt az elpetyhüdt szervezetbe 

A SCOTT-féle EMULS10 valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatko­
zással és 75 fillér levél­
bélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve 

szolgál:
Dr BUDAI EMIL

„Városi gyógyszertára“ BUDAPEST, 
IV., Váczi-utca 34| 50.

Egy eredeti üveg ára :2K50f.
Kapható minden gyógyszertárban.

24—907. szám.
Faeladási hirdetés.

A Gyergyóditró község közbirto­
kossága tulajdonát képező erdő „A“ 
ü. o. I. V. s. 6 osztagában, a „Közrez 
tetőn“ túli erdörészben, a gyergyódit- 
ró-borszéki u. n. közrezi útra hajló s 
a vármegyei közigazgatási erdészeti 
bizottság 1282—906. szánni határo­
zata alapján kijelölt 56‘72 kát. hold ■ 
nyi vágástéren levő, mintegy 14,332 
köbm. t. kitevő lucfenyő haszonfa- 
készlet, zárt Írásbeli ajánlattal egy­
bekötött nyilvános szóbeli verseny- 
tárgyalás utján Gyergyóditró község­
házánál 1907. évi február 27-én d. 
e. 9 órakor el fog adatni.

Kikiáltási ár, melyen alul fenti 
fatömeg nem fog eladatni 86,200, 
azaz nyolcvanhatezerkétszáz koro­
nában állapittatik meg.

Árverezni "szándékozók kötelesek 
a kikiáltási ár 10 százalékát az ár­
verés megkezdése előtt készpénzben 
avagy óvadékképes értékpapírokban, 
az árverező biztos kezébe letétbe 
helyezni.

Zárt Írásbeli ajánlatok, melyek a 
megajánlandó vételárnak 10 százalé­
kával, mint bánatpénzzel, vagy meg­
felelő értékű óvadékképes értékpa­
pírral ellátandók s melyekben a meg­
ajánlott. vételár számjegyekkel és he­
tükkel is tisztán kiírandó, a szóbeli 
versenytárgyalás megkezdése elölt 
benyújthatók. Ezen ajánlatokban ha­
tározottan kijelentendő az is, hogy 
ajánlattevő az árverési és szerződési 
feltételeket elfogadja és azoknak ma­
gát aláveti..

Utóajánlatok, avagy az árverési és 
szerződési feltételektől eltérői kiköté­
seket tartalmazó ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Egyéb iránt a részletes árverési 
és szerződési feltételek Gyergyóditró 
község közbirtokosság alattirt elnö­
kénél megtekinthetők.

A vágástér a tutajozható Maros 
folyótól 18'6 kilóméternyire, a Kis- 
beszterce folyótól pedig 15'3 kiló­
méternyire fekszik.

Gyergyóditróban, 1907. febr. 4.
Mezei .Mihály, s. k. Jóesa Sándor, s. k. 

kb. elnök. kb, jző.

Haszonbérbeadás ksJj;
udvarhelyt a Csere-utcában fekvő 
lucernásnak használt terjedelmes bel­
telek több évekre haszonbérbe ada­
tik. Értekezhetni Gyarmathy Ferenc 
ügyvéddel.

Szakvélemények 
az Esterházy coguacról:
A niagy. kir. műegyetem borászati laboratóriuma 
által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul 

vett vizsgálatok alapján az

ESTERHÁZY COGNACOT
betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva 
mint kitűnő minőségűt és a francia cognacokkal vé­

lekedőt a legjobban ajánlhatjuk.

Dr Tauffer Vilmos
egyetemi tanár.

Dr Stiller Bertalan
egyetemi tanár.

Dr Réczey Imre
egyetemi tanár.

Dr Pertik Ottó

Dr Kétly Károly
egyetemi tanár.

Dr Ángyán Béla
egyetemi tanár.

Dr Poór Imre
egyetemi tanár.

Dr Báron Jónás
egyetemi tanár. kir. tanácsos, egy. tanár.

Az Esterházy cognac
minden előkelő fűszer- és csemege­

kereskedésben kapható.

ITIuit A ti ií y Székely udvar­ul dill U Ildi A. helyt, a Bálint-
utca 8. szám alatt levő ház — vi­
dékre való költözés miatt — azon­
nal eladó. Bővebb értesítést ifj Dá­
vid Domokosáé aszszonynál Küküllö- 
utca 31. szám alatt (Szombatfalva vá­
rosrészben) nyerhetni.

Nyugalmazott;“?
sál, biztositékképes, irodai alkalma­
zást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás £1^“°bá“i
tüzelő, két kerttel együtt három évre 
kiadó. Értekezhetni a gör. kath. es­
peresnél helyben.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben hapható.
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La fleur Anti nicotin
250

Óriási siker!
„Antinicotin“

szivarka hüvely
— szivar dobozokban &
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A M. KIR. SZŐLÖTELEPEKEN TERMELT

és a budafoki in. kir. pincemesteri tanfolyam által 
leesett s a m. kir, földmivelésügyi miniszter támogatásával 

létesített borértékesitő osztályából a

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székely udvarhelyi fiókjánál

úgy palack 
mint hordó

(Kossuth Lajos utca 27. szám alatt)

BOROK legolcsóbban
kaphatók.

Megrendelésre bármily faj palack borok hozathatok. Vételnél hordóért li- 
terenkint 13 fillér letét adandó. Hordók 3 hónapon belül sértetlen tiszta 
állapotban, a székelyudvarhelyi pincéhczi szállítást levonva, a felszámított 

áron visszavételnek.

KÜHNE E„ mezőgazdasági gépgyár bizományi raktár a. pp
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Baross, Borszéki és Kászoni vizek! 
'
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Üzletáthelyezés!
Petrozsényi kőszén-raktár! Legolcsóbb árak!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az újonnan épült

Frölichné-féle üzlethelyiségbe
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemű fűszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játék, díszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban.

Amidőn kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását, ígérem, hogy igyekezni fogok minden eset­
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 
kiszolgálni.

Teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Legkiválóbb valódi angol és magyar rumok különleges­
ségei, batéliákban és kimérve, úgyszintén minden fajta 
likőrök, a legjobb és leghirnevesebb tea-kanna jegyű teák, 

tea-sütemények és szalon cukorkák nagyraktára.

Mindig friss fűszeráruk

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.


